
ДЛЯ УЧАСТНИКОВ

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП

География
9 класс

Задания
Общее время выполнения работы – 180 минут.
На выполнение заданий I (тестового) раунда отводится 60 минут. На II

(аналитический) раунд отводится 120 минут.
При ответе на задания запрещено пользоваться школьными и прочими атласами,

справочными материалами, а также учебниками, мобильными телефонами, карманными
компьютерами!

Желаем успехов!
I раунд (тестовый)

1. Какое соответствие «почвы – природная зона, для которой они характерны»
верно: 1) подзолистые – саванны и редколесья; 2) каштановые – тайга;

3) красно-желтые ферраллитные – тундра; 4) бурые лесные – широколиственные
леса.

2. На каком из перечисленных полуостровов расположена крайняя восточная
континентальная точка России? 1) Камчатка; 2) Таймыр; 3) Чукотка; 4) Ямал.

3. Где расположена самая низкая точка восточно-Европейской равнины?
1) на берегу Финского залива; 2) на берегу Каспийского моря; 3) на Мещерской

низменности; 4) на Кольском полуострове.

4. Сочетание хвойных и широколиственных пород деревьев, эндемичные животные
– пятнистый олень, утка-мандаринка, характерны для тайги:

1) Урала; 2) Забайкалья; 3) Приморья; 4) острова Сахалин.

5. Какие почвы характерны для таежных лесов?
1) подзолистые; 2) дерново-подзолистые; 3) серые лесные; 4) черноземы.

6. В каком из перечисленных регионов средняя плотность населения наибольшая?
1) Алтайский край; 2) Красноярский край; 3) Республика Коми; 4) Архангельская

область.

7. Какой из перечисленных народов является наиболее многочисленным в
населении России? 1) казахи; 2) украинцы; 3) армяне; 4) белорусы.

8. Большинство верующих какого народа исповедуют буддизм?
1) калмыки; 2) чуваши; 3) адыгейцы; 4) якуты.

9. Какой из перечисленных народов компактно проживает в Европейской части
России? 1) калмыки; 2) хакасы; 3) тувинцы; 4) буряты.

10. Размещение какой отрасли лесной промышленности не совпадает с
размещением районов лесозаготовок?

1) лесопиление; 2) лесохимия; 3) целлюлозно-бумажная промышленность; 4)
мебельная промышленность.
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11. В какой части страны расположены наиболее крупные посевы льна?
1) юг европейской части России;  2) северо-запад европейской части России;
3) Южный Урал;  4) Западная Сибирь.

12. Какой из перечисленных городов России имеет наибольшую численность
населения?   1) Архангельск; 2) Вологда; 3) Тамбов; 4) Уфа.

13. В какой из перечисленных областей лесная, деревообрабатывающая и
целлюлозно-бумажная промышленность являются ведущими отраслями
промышленности? 1) Архангельская; 2) Белгородская; 3) Владимирская; 4) Псковская.

14. В каком из высказываний содержится информация о проявлении миграции
населения?

1) самая низкая освоенность территории в России отмечается на Дальнем Востоке
(от 7,9 чел./км2 на Сахалине, до 0,3 – 0,1 чел./км2 в Магаданской области);

2) главная полоса расселения, занимая 1/3 территории России, сосредоточивает
более 93% населения страны;

3) наибольшая доля детей в возрастной структуре характерна для населения
Дагестана и других республик Северного Кавказа;

4) в настоящее время в Центральную Россию и Урало-Поволжье возвращаются
многие из тех, кто уехал ранее в северные и восточные районы страны.

15. Станица является наиболее характерным типом сельского населенного пункта
в: 1) Красноярском крае; 2) Ставропольском крае; 3) Тульской области; 4) Тюменской
области.

16. Какой из обозначенных на карте России городов расположен в пределах главной
полосы расселения?

1) Красноярск; 2) Норильск; 3) Якутск; 4) Магадан?

17. Какой из морских портов Севера и Северо-Запада России относится к числу
незамерзающих? 1) Архангельск; 2) Выборг; 3) Санкт-Петербург; 4) Мурманск.

18. Какая из перечисленных отраслей входит в состав топливно-энергетического
комплекса? 1) лесная промышленность; 2) химическая промышленность; 3) черная
металлургия; 4) электроэнергетика.

19. В Северном экономическом районе действует единственная в России:
1) ветровая электростанция; 2) геотермальная электростанция;
3) приливно-отливная электростанция; 4) гидроаккумулирующая электростанция.
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20. Какой из перечисленных угольных бассейнов расположен на территории
России и Украины одновременно?

1) Печорский; 2) Кузнецкий; 3) Донецкий; 4) Подмосковный.

21. По добыче какого из перечисленных полезных ископаемых выделяется
Западная Сибирь? 1) медные руды; 2) бокситы; 3) калийные соли; 4) природный газ.

22. Примером рационального природопользования является:
1) создание терриконов вблизи шахт;
2) распашка целинных полос;
3) создание лесополос;
4) сплав леса по крупным рекам.

23. Россия занимает первое место в мире (по состоянию на 2013 г.) по:
1) производству стали и чугуна;
2) добыче природного газа;
3) выращиванию пшеницы;
4) поголовью крупного рогатого скота.

24. В каком из перечисленных субъектов Российской Федерации ведется добыча
железной руды?

1) Республика Удмуртия; 2) Курская область; 3) Нижегородская область; 4)
Брянская область.

25. Самое маленькое и мелкое одновременно море, омывающее территорию России
– это: 1) Балтийское; 2) Азовское; 3) Чукотское; 4) Японское.

26. В качестве тонны условного топлива принята тонна:
1) дров; 2) угля; 3) нефти; 4) природного газа.

27. Какой металл добывается из таких руд как магнетит, магномагнетит,
титаномагнетит, гематит, гидрогематит, гётит, гидрогётит, сидерит, шамозит, тюрингит:

1) алюминий; 2) медь;   3) железо;   4) вольфрам?

28. Выберите вариант ответа, в котором представлены только острова,
принадлежащие России:

1) св. Лаврентия, Сахалин, Врангеля;   2) Новая Земля, Колгуев, Шантарские;
3) Анжу, Хоккайдо, Врангеля;    4) Шпицберген,  Сахалин, Хонсю.

29. В Северном экономическом районе действует единственная в России:
1) ветровая электростанция; 2) геотермальная электростанция;
3) приливно-отливная электростанция; 4) гидроаккумулирующая электростанция.

30. Какое соответствие «тип климата умеренного пояса – город, для которого он
характерен» является верным:

1) континентальный – Владивосток;    2) морской – Ростов-на-Дону;
3) резко континентальный – Якутск;    4) муссонный – Калининград?

КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ ЗА ТЕСТОВЫЙ РАУНД — 30.
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ДЛЯ УЧАСТНИКОВ

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
II (МУНИЦИПАЛЬНЫЙ) ЭТАП

География
9 класс

Задания
II раунд (аналитический)

На выполнение II (аналитического) раунда отводится 120 минут.
При ответе на задания запрещено пользоваться школьными и прочими атласами,

справочными материалами, а также учебниками, мобильными телефонами, карманными
компьютерами!

Желаем успехов!

Задание 1. «Вопросы социально-экономической географии Калининградской
области».

Вашему вниманию на рисунке 1 представлена структура промышленного
производства Калининградской области. Изучите ее и ответьте на следующие вопросы:

Рис. 1. Отраслевая структура обрабатывающей промышленности Калининградской
области, 2015 г. (по объему выпущенной и отгруженной продукции)

1. Какие первые две отрасли, обозначенные на рисунке 1 знаком вопроса (?), лидируют в
обрабатывающей промышленности региона?
2. Укажите конкретные предприятия-лидеры для указанных в таблице 2 отраслей
обрабатывающей промышленности Калининградской области (табл. 2).
Ответ впишите в соответствующие ячейки предложенных таблиц.

Таблица 1
№ пп. Подотрасль обрабатывающей

промышленности
Доля в объеме производимой и

отгружаемой продукции, %
1. 33,4

2. 26,5

3. Прочие производства 24,65
4. Производство электрооборудования 13,2
5. Производство машин и оборудования 2,25
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Таблица 2
№ пп. Подотрасль Примеры названий предприятий-лидеров

(по стоимости выпускаемой продукции)
1. Определенная Вами подотрасль 1

(из табл. 1)

2. Определенная Вами подотрасль 1
(из табл. 1)

3. Производство
электрооборудования,
электронного и оптического
оборудования

4. Производство машин и
оборудования

5. Металлургическое производство и
производство готовых
металлических изделий

3. Определите факторы размещения для по идее не совсем свойственных для
Калининградской области предприятий. Ответ занесите в таблицу 3.

Таблица 3
№ пп. Название предприятия и краткая

характеристика традиционно
свойственных этой отрасли факторов

размещения

Фактор(ы) размещения этого
предприятия в Калининградской
области и краткое его конкретное

объяснение
1. Завод металлоконструкций ЛУКОЙЛ

Калининградморнефть
По идее Калининградская область
удалена от источников
металлургического сырья, но, тем не
менее, это производство достаточно
металлоемко

2. Завод «Балткран»
Тоже металлоемкое производство



6

3. Завод Автотор
Большинство автомобилестроительных
предприятий располагалось в
Поволжском  и Центральном районах
России, т.е. там, где есть потребитель,
и там, где возможно реализовать
фактор кооперирования из-за развитости
транспортных путей

4. Предприятие какого известного мирового концерна в своей отрасли начинает строится
в Калининграде (западная окраина города, район пос. А. Космодемьянского), продукция
которого удовлетворит спрос на комплектующие для производимых  в России и в т.ч. в
Калининграде автомобилей и запасные части для них? Предприятия этого концерна по
проекту должны составить целый производственный город (автокластер).

Название концерна: _________________

КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ – 27

Задание 2. «Объекты Всемирного наследия ЮНЕСКО, расположенные в
России».

В списке Всеми́рного насле́дия ЮНЕ́СКО в Росси́йской Федера́ции значится 26
наименований (по состоянию на 2015 год), это составляет 2,6 % от общего числа (1031 на
2015 год). 16 объектов включены в список по культурным критериям, причём 6 из них
признаны шедевром человеческого гения, и 10 объектов включено по природным
критериям, причём 4 из них признаны природными феноменами исключительной
красоты и эстетической важности.

Кроме этого, по состоянию на 2015 год, 24 объекта на территории России
находятся в числе кандидатов на включение в список всемирного наследия. Союз
Советских Социалистических Республик, правопреемницей которого является Россия,
ратифицировал Конвенцию об охране всемирного культурного и природного наследия 12
октября 1988 года. Первые объекты, находящиеся на территории России, были занесены в
список в 1990 году на 14-й сессии Комитета всемирного наследия ЮНЕСКО.

Используя приведенную карту (рис. 2) и информацию таблицы 4, заполните
недостающие ячейки (место расположения или название).

Таблица 4
№ Изображение Название Расположение

1
____________________
____________________
____________________

Город: _____________________

2
____________________
____________________
____________________

Республика: ________________
Федеральный округ:

Северо-Западный
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№ Изображение Название Расположение

3

____________________
____________________
____________________

2 объекта рядом

город ____________________

4

Исторические
памятники

города
________________

и окрестностей

Область: _________________
Федеральный округ:

Северо-Западный

5

Культурный и
исторический ансамбль

«_________________
острова»

Ближайший город: Кемь
Область: _________________

Федеральный округ:
Северо-Западный

6

Белокаменные
памятники городов
_____________ и

Владимира

Область: _________________
Федеральный округ:

Центральный

7 Церковь Вознесения в
Коломенском

Город: _________________
Федеральный округ:

Центральный

8
Архитектурный

ансамбль Троице-
Сергиевой лавры

Город: _________________
Область: ________________

Федеральный округ:
Центральный

9 Девственные леса
Республики К…

Республика: _________________
Федеральный округ:

Северо-Западный
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№ Изображение Название Расположение

10 Озеро Байкал
Республика: ______________
Область: _________________

Федеральный округ: Сибирский

11 Вулканы полуострова
_________________

Край: __________________
Федеральный округ:

Дальневосточный

12 Центральный
Сихотэ-Алинь

Край: ________________
Федеральный округ:

________________________

13 Золотые Алтайские
____________

Республика: ____________
Федеральный округ: Сибирский

14 Убсунурская котловина

Республика: ____________
Федеральный округ: Сибирский

(Совместно с какой страной
________________________)

15
Западный __________

(название горной
системы)

Край: __________________,
республика: _____________

Федеральный округ: Южный

16

Историко-
архитектурный

комплекс «Казанский
кремль»

Город: Казань
Республика: _______________

Федеральный
округ: _________________
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№ Изображение Название Расположение

17 Ансамбль Ферапонтова
монастыря

Село: Ферапонтово
Область: ________________

Федеральный округ:
Северо-Западный

18 ____________________

Ближайший город: Зеленоградск
Область: ___________________

Федеральный округ:
Северо-Западный

(Совместно с ____________
каким государством)

19
Цитадель, старый город

и крепостные
сооружения Дербента

Республика: _______________
Федеральный округ: Северо-

Кавказский

20 Остров Врангеля

Автономный округ:
_________________
Федеральный округ:

Дальневосточный

21
Ансамбль

Новодевичьего
монастыря

Город: _______________
Федеральный округ:

Центральный

22
Исторический центр

города
________________

Федеральный округ:
Центральный

23 Геодезическая дуга
Струве (2 пункта)

Ближайший город: Кингисепп
Область: ______________

Федеральный округ:
Северо-Западный

(Совместно с Норвегией,
Швецией, Финляндией,

Эстонией, Латвией, Литвой,
Белоруссией, Молдавией,

Украиной)
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№ Изображение Название Расположение

24 Плато Путорана
Край: _____________________

Федеральный округ:
_____________________

25 Ленские столбы

Ближайший город: Покровск
Республика: ________________

Федеральный округ:
Дальневосточный

26
Архитектурно-
исторический

комплекс Булгар

Ближайший город: Болгар
Республика: _______________

Федеральный округ:
Приволжский

КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ – 22 БАЛЛА

Задача 3. «Определи лишнего».
Вам предложены несколько сочетаний сгруппированных по определенному

принципу географических объектов, в каждом из которых присутствует лишний.
Определите этого лишнего,  укажите принцип объединения объектов, по которым они
сгруппированы и причину, по которой этот объект оказался лишним в группе.

Ответы запишите в таблице 5.

Группы объектов:
I группа: 1) Новая Гвинея; 2) Мадагаскар; 3) Шри-Ланка; 4) Гоби.
II группа: 1) Индокитай; 2) Лабрадор; 3) Гренландия; 4) Сомали.
III группа: 1) Гималаи; 2) Путорана; 3) Тянь-Шань; 4) Анды.
IV группа: 1) Рязань; 2) Екатеринбург; 3) Новосибирск; 4) Санкт-Петербург.
V группа: 1) Челюскин; 2) Дежнева; 3) Анжу; 4) Флигели.
VI группа: 1) Карские Ворота; 2) Лаперуза; 3) Шелихова; 4) Берингов.
VII группа: 1) Казань; 2) Саратов; 3) Владикавказ; 4) Саранск.
VIII группа: 1) Эльбрус; 2) Дыхтау; 3) Казбек; 4) Победа.
IX группа: 1) Ключевская Сопка; 2) Кроноцкая Сопка; 3) Белуха;  4) Шивелуч.
X группа: 1) Ладожское; 2) Ангара; 3) Ханка; 4) Чудское.



Рис. 2. Объекты Всемирного наследия ЮНЕСКО, расположенные на территории России, 2015 г.



Таблица 5 (к заданию 3)

№ группы Принцип по которому
сгруппированы объекты

Лишний объект в
группе

Причина, почему он
является лишним

I

II

III

IV

V

VI

VII

VIII

IX

X

КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ — 15.

Задание 4. «Крайние».
Какая из республик Российской Федерации является самой северной, самой

южной, самой западной, самой восточной? Напишите ответы после черточки.
Самая северная –
Самая южная –
Самая западная –
Самая восточная –
КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ — 4.

Задание 5. «Исторические параллели»
Этот город расположен на левом берегу реки Волги. Предполагаемая дата его

основания – 1152 год. В 1613 году, после изгнания польско-литовских интервентов из
Москвы, их отряды продолжали бродить по стране, грабя население. Один из таких
отрядов пришел в населенный пункт Деревенька, неподалеку от этого города. Враги
грабили амбары, забрали все, что смогли унести. Переночевав, наутро они потребовали
проводника. Им вызвался быть Иван Осипович Сусанин. Он намеренно завел отряд в
непроходимый болотистый лес, за что был изрублен шляхтичами. Но ни один из врагов не
уцелел – все погибли в непроходимом болоте.

Как называется этот город? Какая из православных святынь России находится в
этом городе?

1. Город: _________________ . 2. Православная святыня: ____________________ .

КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ — 2.

КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ ЗА АНАЛИТИЧЕСКИЙ ТУР – 70
ОБЩЕЕ КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ – 100


